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Nota bij Kamervragen van de leden Kahraman en Olger 

van Dijk (beiden NSC) over verdachte Russische schepen 

in onze wateren 

Aanleiding 

Op 5 februari 2025 hebben de leden Kahraman en van Dijk (NSC) Kamervragen 

gesteld over de verdachte Russische schepen in de Noordzee. De vragen zijn 

gesteld aan de ministers van DEF, BZ en IenW. Met de bijgevoegde brief 

beantwoordt u de vragen. Omdat de afstemming van de beantwoording van de 

vragen langer (deadline was 25 februari) duurde dan voorzien heeft op 4 maart 

de Kamer om uitstel verzocht.  

Geadviseerd besluit 

U kunt akkoord gaan met de beantwoording van de Kamervragen in de 

bijgevoegde brief, mede namens de Minister van Defensie, de Minister van 

Buitenlandse Zaken en de Minister van Justitie en Veiligheid.  

Kernpunten 

• De vragen van het NSC zien vooral toe op de Russische schaduwvloot en

verdachte schepen in het Nederlandse deel van de Noordzee;

o NSC vraagt naar de huidige reactie van NL op (Russische)

schaduwschepen. Het veertiende sanctiepakket vergrootte de

mogelijkheden voor het verbieden van toegang en dienstverlening

doormiddel van een gesanctioneerde lijst. Het vijftiende en

zestiende sanctiepakket heeft meer schepen aan deze lijst

toegevoegd;

o Ook werkte Nederland mee aan een IMO resolutie waarin

vlaggenstaten en andere maritieme stakeholders worden

opgeroepen om maatregelen te nemen om risico’s rond de

schaduwvloot te voorkomen;

• Daarnaast vraagt het NSC naar de maatregelen die zijn genomen n.a.v.

het vragenuur van 14 mei en het Pointer-artikel over spionage in de

Eemshaven. Als reactie hierop zijn sinds 17 mei geen Russisch gevlagde

schepen met voedingsproducten binnengelaten in onze havens;

• In de beantwoording refereert MDEF ook zijn eerdere toezegging om de

Kamer via een vertrouwelijke technische briefing te informeren over de

uitkomsten van de juridische analyse naar mogelijkheden om in te grijpen

tegen verdachte schepen op de Noordzee. Deze vertrouwelijke briefing is
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toegezegd op 5 februari 2025 in het commissiedebat NAVO Defensie 

Ministeriële; 

• Bovendien coördineert het interdepartementale Programma Bescherming 

Noordzee Infrastructuur (PBNI) verschillende activiteiten om de Noordzee 

infrastructuur te beschermen, onder andere door het verbeteren van de 

governance, beeldopbouw, weerbaarheid, crisisbeheersing en 

samenwerking op de Noordzee. In het tweede kwartaal informeert u de 

Kamer over de voortgang van het PBNI; 

• Daarnaast wordt aangegeven dat veel wordt samengewerkt met NAVO 

partners op de Noordzee. Onder andere via het Critical Undersea 

Infrastructure netwerk van de NAVO. Daarnaast werkt Nederland samen 

met Noordzee buurlanden; 

• Tot slot geeft u aan dat de verkoop van olietankers aan de Russische 

schaduwvloot zorgelijk is en dat het Kabinet in EU verband stappen wil 

zetten om het verbod beter te kunnen handhaven. 
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